



**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1985. július 18.

bel

c s ü t ö r t ö k  
-----

sb0001 4 150 mtib1001

zavartalan a gabona átvétele

1985. július 18. - a megtisztított, fertőtlenített raktárakban folyamatosan fogadják az új búzát. a gabona tröszt vállalatai az állami gazdaságokkal, termelőszövetkezetekkel előzetesen egyeztetett program alapján, menetrend szerint veszik át a termést. a hét első felében a déli országrészben lévő telepeken már nagyüzem volt, teherautó és vontató oszlopok vitték a gabonát a felvásárló telepekre. szerdán és csütörtökön az ország középső vidékein is szélesre tárták a kapukat a gabonaraktárak és helytel-közzel az északi vidéken is - ahol mindig később érik be a termés - fogadtak szállítmányokat.

az első tapasztalatok szerint szükség volt arra, hogy az ipar az idén bővítette az átvételi lehetőségeket. a tavalyinál mintegy 150-nel több átvevővonalon fogadják a termelők szállítmányait. ez azt jelenti, hogy a korábbinál gyorsabban kerülhet biztos helyre, fedél alá az új buza és a szállítók is jobban kihasználhatják járműveiket. erre most különösen szükség van; az aratási munka az idén lassabban érő gabona miatt kissé összetorlódtott, és a gazdaságok igyekeznek a lehetőségekhez képest gyorsított ütemben „lehozni”, a földekről a termést.

a vállalatok a gabonát a mezőgazdasági üzemek szakembereivel, illetve azok megbizottaival közösen mérlegelve és minősítve veszik át. az ipar időben kijavította a műszerparkot és hitelesített eszközök állnak a szakemberek rendelkezésére. a gabona minőségét, az ugynevezett beltartalmi érték megállapítását országosan 122



Laboratóriumban végzik. számuk megyénként, a terület nagyságától függően 2-8 között váltakozik. a kalászosok felvásárlási ára és minőségi feltételei az elmúlt évhez képest nem változtak. a felvásárolt gabona minősítése, átvétele s kifizetése a tavalyi feltételek szerint történik. /mti/

jf/gw olt  
00.10 180785 1821

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

a vasut első fél éve

1985. július 18. - az első fél év tapasztalatai azt mutatják, hogy a vasutnál végre megállt az utasforgalom évek óta tartó csökkenése: összesen 115 millió 883 ezren utaztak vonattal az elmúlt hat hónapban, s így a máv-nak sikerült teljesítenie személyszállítási tervét.

az eredményekben nem kis szerepet játszottak a közelmúltban bevezetett üzletpolitikai kedvezmények; elsősorban a nyugdíjasok és a kiskert-tulajdonosok utazási kedve növekedett. nem javultak számottevően az utazás minőségi mutatói. a vonatok túlnyomó többsége pontosan érkezett ugyan, ám a pontatlan szerelvények átlagosan 30 percet késtek. a legtöbbet /55 percet/ a nemzetközi expresszvonatokra, a legkevesebbet /24 percet/ a belföldi expresszvonatokra kellett várakozni. az igazsághoz tartozik az is, hogy a nagyobb arányú késések főként az év első hónapjaiban fordultak elő, amikor az időjárás igen megnehezítette a közlekedést. azóta már pontosabban járnak a szerelvények, annak ellenére, hogy több vonalon is nagy ütemben folynak az építési, felújítási munkálatok. így például a rákos-pécel közötti szakaszon és a hegyeshalmi vonalon a pálya rekonstrukcióját végzik, a pécsi vonalon pedig villamosítanak.

bár még nem szembeszökő, de valamelyest kulturáltabbá váltak az utazási körülmények; a vasutnak ugyan nincs elegendő pénze a minőség javítására, de a korábbiaknál szigorúbban követelik meg a vasutasoktól a fegyelmezett munkát.

a vasutra feladott áru mennyisége az első fél évben olyannyira kevés volt, hogy a máv-nak - fennállása óta először - módosítania kellett áruszállítási tervét. összesen 54 millió 24 ezer tonna árut szállítottak a vagonok, 6,5 százalékkal kevesebbet mint tavaly ilyenkor. hárommillió tonna áru elmaradásának oka szintén a kemény tél volt, egymillió tonnányi áruhoz pedig a vasut nem tudott

kocsikat biztosítani. a gondokat csak fokozta, hogy a fuvaroztatók többnyire csak hétközben rakodtak, emiatt aránytalanul sokat álltak kihasználatlanul a vagonok. a belföldinél jóval kedvezőbben alakult az exportforgalom: 9,3 százalékkal több árut szállított a vasut külföldre, mint tavaly az első fél évben. az import-áruszállítás is meghaladta a tervezettet, a tranzit áruszállításoknál azonban továbbra is a már hosszú idő óta tapasztalható csökkenő tendencia érvényesült. az áruszállításból származó bevétel - 12 milliárd 284 millió forint - 466 millióval maradt el a tervezettől.

a fél év kedvező tapasztalata, hogy megállt a munkaerő eláramlása; az átlagosnál nagyobb bérfejlesztésnek köszönhetően a vasut létszáma 650-nel növekedett, s ezzel párhuzamosan valamelyest csökkent a túlórák száma. /mti/ bi/il/sr/gw olt  
00.10 180785 2666

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

uj módszerek a házigyári lakások szellőztetésére /1. rész/

1985. július 18. - az építéstudományi intézet kutatói több kivitelező vállalat fejlesztő szakembereivel közösen új módszereket dolgoztak ki a házigyári paneles lakóházak energiatakarékos szellőztetésére. nemcsak az energiapazarlás indokolta az új megoldások kifejlesztését, hanem az is, hogy a jelenleg működő elszívó berendezések teljesítménye nem megfelelő. a lakásban keletkezett ételszag, vagy a sok disznóvénny és a ruhaszárítás miatt felgyűlt nedvességtartalmu levegő egy része nem távozik a helyiségekből, s a lecsapódó pára átmedvesíti a falakat, rongja a lakás használati értékét, a lakók közérzetét.

a kutatók új megoldása az, hogy az elszívott légmennyiség pótlásához szükséges friss levegőt csővezetékkel, a lakószobák mennyezete alatt táplálják be, így jól „átöblítik”, a helyiségeket. a szobák levegője az ajtók légáteresztő rácsainak közvetítésével átáramlik az előszobán, a konyhán, a fürdőszobán, majd az elszívó csatornán, illetve a szerelőknél át távozik. ám a téli hónapokban ezt az elhasznált, de még 20-23 fokos hőmérsékletű levegőt sem engedik a szabadba. előbb átvezetik az intézetben kifejlesztett hővisszanyerő berendezésen, s így előmelegítik a betáplált friss levegőt. a régi módszer szerint a friss, hideg levegő az ablakok és ajtók résein kerül a lakásba és az épület fűtőrendszerének kell felmelegítenie azt az előírt hőmérsékletre. az új eljárás az előmelegítés révén 25-30 százalékkal csökkenti a szellőztetéssel járó hőenergia-vesztést. ugyanakkor a szellőzés hatékonyabb, s az új berendezés légszűrője a lakások porosodását is mérsékli. a

kísérleti berendezést a győri állami építőipari vállalat és a könnyűipari szerelő és építő vállalat tavaly ősszel szerelte fel Győr kun béla lakótelepének egyik épületén. a téli fűtési idényben sikeresen vizsgázott az új légtechnikai rendszer, a folyamatos mérések igazolták a fejlesztők számításait.

a kutatók a lakások szellőztetésének másik, egyszerűbb megoldását a Duna-Tisza közti állami építőipari vállalat szakembereivel közösen dolgozták ki. Levegő-bevezető szerkezetet készítettek, amely egyenletessé, tehát jól szabályozottá és egyúttal pormentessé teszi a lakások szellőztetését. különösen indokolt e szerkezet alkalmazása azoknál az úgynevezett fokozott légzárású, korszerű ablakoknál, amelyek illeszkedési felületeinél nem vagy csak alig juthat be friss levegő a szobába, s ezért csak nyitással, a lakás jelentős lehűtésével oldható meg télen a szellőztetés.  
/folyt. köv./

sb/tr/kö/mz  
00.11 180785 2560

--

sb0004 4 150 mtib1004

új módszerek a házigyári lakások szellőztetésére /2. rész/

az ablak alatt elhelyezendő 10 centiméter széles és 40 centiméter hosszú szerkezet nemcsak megszűri, hanem egyúttal meg is forgatja a beáramló friss levegőt, és ezzel annyira összekeveri a szoba melegével, hogy az ablaktól 20-30 centiméter távolságra megszűnik a hőmérséklet-különbség, nem érezhető a friss levegő hidege. kecskeméten most épül az első ház, amelyben kipróbálják ezeket a szerkezeteket.

mindkét új megoldás szolgálati találmány, s megkezdődött széles körű gyakorlati hasznosításuk előkészítése is. így a következő ötéves tervben már nemcsak az újabb házigyári lakásoknál, hanem a felújításra érett régi paneles házak korszerűsítésénél is jól hasznosíthatják ezeket az új megoldásokat. /mti/

sb/tr/kö sr/mz olt  
00.12 180785 0799

--

sb0005 4 150 mtib1005

tarifaemelés után is: növekvő forgalom a volánnál

1985. július 18. - a volán vállalatok központjának felmérése szerint a februári díjszabás-módosítás nem okozott olyan forgalomcsökkenést, mint a három évvel ezelőtti tarifaemelés a helyközi közlekedésben. az első hónapokban ugyan kétmillióval kevesebben utaztak a volán helyi járatain, mint a megelőző év hasonló időszakában, de később már egyenletesen növekedett a forgalom. egyébként a volán vállalatoknak 205 helységben vannak helyi járatai, és ezeken a korábbi években havonta körülbelül 100 millióan utaztak, így tehát a kétmillió csökkenés mindössze két százalékot jelent.

szembetűnő, hogy a bérletesek amugyis magas aránya /a különböző volán vállalatoknál átlagosan 75-80 százalék/ tovább nőtt az első félévben: a szokásosnál 42 ezerrel több bérletet váltottak az utasok. elsősorban a nyugdíjasok, illetve a tanulók tértek át a bérletes utazásra, ami érthető is, hiszen az ő bérletük ára nem változott, s így már kevesebb utazásnál is kifizetődőbb, mint az alkalmankénti jegyvásárlás. a kezdeti forgalomvisszaesés után mind többen pártoltak vissza az autóbuszokhoz, s júniusban már mintegy 6 százalékkal többen utaztak a helyi járatokon mint tavaly ilyenkor.

a volán vállalatok a kezdeti forgalomcsökkenés ellenére sehol sem ritkították a járatokat, sőt intézkedéseket tettek a szolgáltatások színvonalának javítására. a zsúfolt vonalakon újabb buszokat állítottak forgalomba és mindenhol nagyobb gondot fordítottak, illetve fordítanak a pontosságra, a tisztaságra, szigorúbban megkövetelik a gépkocsivezetőktől az udvarias magatartást. a tarifaemelés utáni első hónapokban valamennyi volán vállalat megerősítette információs szolgálatát. néhány hétig az ellenőrök is elnézőbbek voltak, nem büntettek, hanem inkább tájékoztattak. mindezeknek köszönhetően zökkenőmentes volt az új díjszabás bevezetése, s a közlekedési vállalatokat ért panaszok is csökkentek.

a második félévtől a volán-pénztárakban már csak az új típusú jegyeket árulják /erre egyébként elsőként az egri 4-es számú vállalat tért át még márciusban/, ám az utasok továbbra is felhasználhatják a náluk maradt régebbi menetjegyeket. a magasabb tarifa bevezetésével egyidejűleg az utolsó négy volán vállalat is bevezette az előreváltott jegyek érvényesítésének lyukasztásos módszerét, ami ezzel általánossá vált a helyi közlekedésben. /mti/

bi/sr/gw olt  
00.12 180785 2410

--

sb0006 4 170 mtib1006

## szőlőskert a befőttes üvegben

1985. július 18. - alighanem a legkülönösebb szőlőskertet mondhatja magáénak takács sándor mohácsi nyugdíjas. a szőlő ugyanis egy öblös befőttes üvegben él, szépen fejlődik és még termést is hozott. a családban régi hagyomány, hogy télen - vince nap táján - néhány vesszőt metszenek a kiválasztott szőlőtőkéről és vízbe állítják őket. a meleg szobában azután a vesszők kihajtanak, rügyet és levelet hoznak, s a hozzáértő gazda ebből meg tudja állapítani: milyen a rügyek termőképessége, milyen termésre számíthat abban az esztendőben. a vince-napi hagyományörzés különös eredményre vezetett az idén. a vízbe rakott vesszők közül kettő gyökeret hajtott és erőteljes fejlődésnek indult. takácsék ezért „művelés alá” fogták a két kis szőlőbokrot. földet tettek az üveg aljára, tápsót hintettek rá, rendszeresen öntözték, s úgy helyezték el az ablakban, hogy állandóan kapjon napfényt. bekövetkezett az érdekes biológiai eset: az üvegben élő ágacskák kivirágoztak, majd fürtöt hoztak. még abban is hasonlítanak a természetes szőlőtőkékhez, hogy a leveleken - mivel permetezni nem lehet - megjelentek a peronoszpóra nyomai. a félméteres szőlőbokrokon husznál több kisebb-nagyobb levél zöldell, köztük két-két apró fürt látható. az üvegben nevelt szőlővesszők mindenesetre jobban jártak, mint a mohácsi hegyen levő társaik. a kemény téli hideg tetemes kárt okozott az ültetvényekben, nemrég pedig pusztító jégverés sújtotta a duna-menti borvidéket. /mti/

igó/bné kz/gg olt  
00.13 180785 1516

--

sb0007 4 150 mtib1007

## pét - piesteritz

1985. július 18. - öt évre szóló együttműködési szerződést kötött a péti nitrogénművek a hasonló profilu ndk-beli piesteritzi agrokémiai kombináttal. a szerződés értelmében a nagyjavítások, vagy egyéb okból szükséges leállások idején kisegítik egymást szerelővel, specialistákkal, kicserélik a fejlesztésben, kutatásban elért eredményeiket, az új technológiákat, módszereket. a megállapodás egy korábbi - 1971-ben született - szerződés meghosszabbítása és kibővítése főleg műszaki-tudományos területen. /mti/

bév/kz/mz olt  
00.14 180785 0557

--

sb0008 4 160 mtib1008

## nemzetközi tiszta-tura

1985. július 18. - hat ország - ausztria, csehszlovákia, lengyelország, az ndk, az nszk valamint hazánk - több mint kétszáz evezőse nevezett be eddig a szabolcs-szatmár megyei tivadarból szombaton induló nemzetközi tiszta-turára. a tiszta-menti megyék természetbarát szakszövetségei által most tizenharmadik alkalommal megrendezett tiszta-tura résztvevői július 20-tól augusztus 1-ig több mint ötszázharminc kilométert tesznek meg a folyón. a teljes táv megtétele nem kötelező, a kajakosok, kenusok, csónakosok a több mint husz állomáshely bármelyikén megszakíthatják a víziutat, illetve bekapcsolódhatnak a programokba.

a csaknem száz vízijárművet indiánkenekkel rajtoló uttorók kísérik. a turát szervező szabolcs-szatmár megyei természetbarát szövetség petőfi sándor „a tiszta” című versének minikiadványával ajándékozza meg a résztvevőket. /mti/

ács/kz/mz olt  
00.14 180785 0907

--

sb0009 4 130 mtib1009

## szabadidőközpont zalalövön

1985. július 18. - szabadidőközpontot alakítanak ki az órségi és a göcseji tájegység határán fekvő zalalövön. társadalmi összefogással a szőce patak mentét változtatják kirándulóhellyé, elsőként egy 1.718 méter hosszú és 120 méter széles víztározót hoznak létre. a zsiliprendszer már kész, jelenleg a gátat építik. a tározó feltöltését még az idén megkezdik. a mesterséges tó horgászásra, fürdésre, csónakázásra egyaránt alkalmas lesz. parkosított partján pihenőhelyek várják majd a természet kedvelőit. a tervek szerint a jövő nyárra elkészülő szabadidőközpont megvalósításában a zalai erdőgazdaság, a magyar országos horgász szövetség, valamint a zalalövői üzemek és szövetkezetek is támogatják a helyi tanácsot. /mti/

tas/kné/kz/gg olt  
00.15 180785 0782

--

sb0010 4 130 mtib1010

## Lézerterápia az urológiában

1985. július 18. - Lézersugárral gyógyítanak hamarosan egyes urológiai betegségeket a fővárosi János kórházban. dr. Wabrosch Géza címzetes egyetemi tanár, az urológiai-sebészeti osztály vezetője Molnár Erzsébetnek, az MTI munkatársának elmondta: felkészültek az új gyógymód alkalmazására. az MTA központi fizikai kutató intézete és a magyar optikai művek elkészítette az ehhez szükséges, ugynevezett neodym-yag lézert. a készülék felszerelése után megkezdik a lézerkezelést. főleg a hólyagdaganatok eltávolítására használják majd az „optikai szikét”, amelyet hajlékony fénykábelben vezetnek a hólyagban levő daganathoz. ennek felületén a fényenergia csaknem teljes egészében hővé alakul át, a sejtek víztartalma elpárolog, a besugárzott daganatszövet elhal. a hólyagfal sugár okozta károsodása legkésőbb hat hét múlva gyógyul.

Más országokbeli tapasztalatok szerint a mélyen fekvő daganatfészeket is eredményesen szüntethetik meg a lézersugárral. ez a beavatkozás rövidebb ideig tart és sokkal kíméletesebb, mint a hagyományos műtét, s ami különösen előnyös azzal a beavatkozással szemben, hogy a daganat nem képződik újra. az elektromos késsel eltávolított daganatok ugyanis újra és újra kiújulhatnak. a test felszínén levő urológiai daganatokat is eltávolíthatják lézersugárral. külföldön biztatóak a kísérletek más típusú lézerrel, argonnal. e módszer alkalmazásakor festékanyaggal fényérzékennyé teszik a daganatsejtet, s a lézersugár csak a daganatot pusztítja el, a hólyagfalat nem érinti. ez a fotokémiai eljárás forradalmasíthatja a hólyagdaganat eddigi kezelését.

A másik, korszerű eljárást - amelyet a világon csak egy-két év óta alkalmaznak - nemrég vezették be ezen az osztályon: szokványos műtét nélkül távolítják el a vesekövet. kis bőrmetszéssel át ultrahanggal vezérelve hüvelyk nagyságu optikai eszközt - nefroszkópot - vezetnek a veseüreg-rendszerbe. így szemellenőrzés mellett ultrahanggal összetörik vagy fogóval kiemelik a vesekövet. az első beteget, akit előzőleg több ízben operáltak vesekő miatt, ily módon szabadították meg a kövektől. egy héttel e beavatkozás után elhagyta a kórházat, jól érzi magát. ha a veséjében a továbbiakban is újra képződne a kövek, ily módon többször is eltávolíthatnák azokat, anélkül, hogy ismételten felválnák a hasfalat. /mti/

me/ka/il/km/gg olt  
00.15 180785 2362

-.-

sb0011 4 150 mtib1011

## bővül az oktatási intézményhálózat Győr megyében

1985. július 18. - jó ütemben haladnak az iskolaépítések Győr-Sopron megyében. a folyamatban lévő beruházások eredményeként az új tanévre 32 tanteremmel bővül az általános iskolák, 16-tal a középiskolák hálózata. augusztus végén átadják rendeltetésének a 24 tantermes általános iskolát Győrött, a Kun Béla lakótelepen. a létesítményhez tornaterem és tanuszoda kapcsolódik. az oktatási intézmény közművelődési feladatokat is ellát majd a városrészben. aulájában színházi előadásokat tartanak, könyvtárát, klubhelyiségeit a városnegyed felnőtt lakói előtt is megnyitják. az intézmény ad helyet a kábeltélevízió stúdióknak, amely kezdetben a 12 ezer lakóú városrésznek, a későbbiekben - az elgondolások szerint - az egész város területére sugároz műsorokat. Sopronban, a fenyőtéri általános iskolában nyolc új tanterem fogadja a gyerekeket a következő tanév elején.

szeptembertől nyitott kapukkal várja a diákokat Győrött az egészségügyi szakközépiskola és szakiskola új épülete, amelyben 12 tanterem, továbbá a gyakorlati oktatást szolgáló hat ugynevezett demonstrációs terem, illetve étterem és konyha kap helyet. az új intézmény a szakközépiskolai képzést átveszi a Kazinczy Girmáziumtól, ahol a felszabadult termekben a korábbiaknál több girmáziumi osztályt indíthatnak. a Győri Szamuely Közgazdasági Szakközépiskola pedig négy teremmel bővül.

a tanév közben, de még ebben az évben elkészül a nyolc tantermes általános iskola Jánossomorján, amelyhez tornatermet, éttermet és konyhát is építenek.

az idei átadásokkal teljesülnek a VI. ötéves terv oktatási intézményhálózat bővítésére vonatkozó előírásai. ennek nyomán öt év alatt az általános iskolák 215 tanteremmel, a középfokú intézmények pedig harminccal gyarapodtak. /mti/

mzs/kz/mz olt  
00.16 180785 1825

-.-

sb0012 4 150 mtib1012

több mint hétezer pályakezdő a hajduságban

1985. július 18. - több mint hétezer egyetem-főiskolát, szakközépiskolát, szakmunkásképzőt és általános iskolát végzett fiatal áll munkába ezekben a hetekben, illetve a nyári szünet befejeztével hajdu-bihar megyében. az elhelyezkedésük nem olyan egyszerű, mint a korábbi években. a legjobb helyzetben a szakmunkások vannak, átlagosan minden egyes új szakmunkás két hely között választhat, ami gyakorlatilag azt jelenti, hogy a megye üzemei kétszer annyi szakmunkást tudnának fogadni, mint amennyi elhelyezkedni akar. a 211 egyetem-főiskolát végzett hajdu-bihar megyei diplomás pályakezdőnek 243 állást kínálnak. a gimnáziumot végzetteknek főként a máv-nál találnak munkát. a végzős szakközépiskolásoknak, - bár kevesebben vannak, mint az előző évben - nagyon korlátozottak a választási lehetőségeik. az építőipari szakon végzett négy osztály tanulóit csak 18, a vegyipari szakon végzett négy osztályt pedig csak 35 hely várja. az általános iskola elvégzése után munkába állók jelentős része betanított munkát nem szívesen vállal, az egyéb lehetőségeik pedig korlátozottak. számukra a szakmunkásképző jelenti a megoldást. a felvételi lehetőségek adottak is. /mti/

szü/kz/mz olt  
00.17 180785 1242

--

sb0013 4 160 mtib1013

július 22-től: debreceni nyári egyetem

1985. július 18. - július 22-én megnyílik debrecenben az ország legrégebbi és legnagyobb nyári egyeteme. az 55. alkalommal megrendezett kurzusra harminc országból mintegy négyszázötven hallgatót várnak. többségük - az elmúlt években kialakult hagyományoknak megfelelően - az idén is franciaországból, finnországból, az nszk-ból, olaszországból és a szocialista országokból érkezik, de az amerikai kontinensről is lesznek vendégei az egyetemnek.

a hallgatókat harminc nyelvi csoportokba osztják, programjukban napi négy óra kötelező magyar nyelvtanulás mellett előadások és különféle szemináriumok szerepelnek. esti szórakoztató programokat

is összeállítottak a hallgatóknak. megtekintik többek között a debreceni népi együttes, valamint a karikás népzenei együttes műsorát. az egy hónapig tartó debreceni nyári egyetem résztvevői az idén is felkeresik a környék nevezetes helyeit: ellátogatnak tokajba, sárospatakra, hortobágyra, egerbe és szilvásváradra. /mti/

tár/kz/mz olt  
00.17 180785 1037

--

sb0014 4 160 mtib1014

japán gyermekkórus budapesten

1985. július 18. - első alkalommal mutatkozik be hazánkban a tokiói machidai gyermekkórus. a kodály zoltán zenepedagógiai elvei alapján működő, több mint egyévtizedes múltra visszatekintő zeneiskola gyermekkora július 24-én a hilton margaréta teraszán, július 26-án az atrium hyatt szállóban ad koncertet.

a machidai zeneiskola tanárának, egyben a kórus vezetőjének, nabuko okumának a neve nem ismeretlen hazánkban: vissza-visszatérő vendége a nyári kecskeméti kodály-szemináriumoknak, tanítványai közül többen tanulnak magyarországon, s a művész számos magyar szerző alkotását fordította japán nyelvre. a 33 tagú vegyes gyermekkar európa számos országában bizonyította már magas színvonalú zenei tudását, a kodály-módszer eredményességét: jelenleg a nemzetközi kodály társaság londoni szimpóziumán vesz részt.

hazánkban elsőként július 19-én szegeden, 20-án hódmezővásárhelyen mutatkozik be az együttes, s turnéja befejezéseként budapesten ad két koncertet bartók, kodály, palestrina, lassus és morley műveiből, valamint japán kórusművekből és gyermekjátékokból összeállított műsorral - nabuko okuma vezényletével. /mti/

kp/kö/km/mz olt  
00.18 180785 1196

--

sb0015 4 160 mtib1015

## szakszervezeti néptáncgyűttek nemzetközi fesztiválja

1985. július 18. - pénteken szegeden megkezdődik a hagyományos nemzetközi szakszervezeti néptáncfesztivál. a 10 napos eseményre bulgáriából, csehszlovákiából, görögországból, jugoszláviából, lengyelországból, az ndk-ból, romániából, spanyolországból és a szovjetunióból érkeznek egy-egy, szakszervezeti keretek között működő együttes. a hazaiak közül a csepel-, a vadrózsák-, a kertészeti egyetem-, a bartók béla és a szeged táncgyűttes szerepel a fesztiválon.

az ujszegedi Ligetszabadtéri színpadán pénteken és szombaton öt-öt, vasárnap négy együttes lép fel a husz óra harminc perckor kezdődő folklóresteken. mindegyik csoport husz-husz perces non-stop műsorral szerepel.

a külföldi táncosok szombaton és vasárnap délután 16 órától 18 óráig műsort adnak a szegedi muzeum előtt és a szegedi dugonics téri szökőkutnál. július 22-én, hétfőn komlón román, mezőhegyesen lengyel, bonyhádön görög, martfűn szovjet, hódmezővásárhelyen jugoszláviai, nagylakon csehszlovákiai, makón spanyol, szegváron ndk-beli táncgyűttes vendégszerepel egész estét betöltő műsorral.

a fesztiválon részt vevő több mint hatszáz néptáncos és népzenei gálaestjét tavaszköszöntő címmel július 26-án, 27-én és 28-án tekinthetik meg a nézők a szabadtéri játékok dóm téri színpadán. a különböző országok tavaszi népszokásait megelevenítő műsor rendezője, novák ferenc nagy lászló verseinek felhasználásával állította össze a táncjáték szöveg- és énekes részeit is. az est zenei szerkesztője ifjabb csóóri sándor. a keretjátékban a háziasszonyi tisztet sebestyén mártá, a házigazda szerepét o. szabó istván tölti be.

a fesztivált nem versenyszerűen rendezik. a népművészet, a tánc nyelvén a népek jobb megismerését, a béke és a barátság ügyét kívánják szolgálni. a találkozóval köszöntik hazánk 40., a szegedi szakszervezeti néptánc-találkozók huszadik és a nemzetközi szakszervezeti néptánc-találkozók tizedik évfordulóját. mindegyik együttes megkapja a fesztivál emlékplakettjét és minden táncos a fesztivál érmét. mindkettőt lapis andrás szobrászművész készítette.

/mti/  
dén/d/kz/gg olt  
00.19 180785 2153

sb0016 4 130 mtib1016

## ensz környezetvédelmi bizottság - nyilatkozat /1. rész/

1985. július 18. - csütörtökön elutazott budapestről jim macneill, az ensz környezetvédelmi és fejlesztési különbizottságának főtájkára. a kanadai környezetvédelmi szakember láng istvánnak, a magyar tudományos akadémia főtájkárának meghívására tett látogatást hazánkban, s tárgyalásokat folytatott környezetvédelmi és gazdasági kérdésekkel foglalkozó magyar szakemberekkel a különbizottság munkáját érintő témákban.

jim macneill elutazása előtt az mti munkatársának adott nyilatkozatában beszélt az 1984 őszén az ensz közgyűlése által életre hívott környezetvédelmi világbizottság céljairól. elmondta: feladatuk, hogy 1987 őszéig kidolgozzák és az ensz közgyűlése elé terjesszék a föld globális környezetvédelmi stratégiáját az ezredfordulóig és az azt követő időszakra. emellett ajánlásokat készítenek a nemzetközi együttműködés hatékonyságának további növelésére, s keresik azokat a lehetőségeket is, amelyekkel gyarapíthatnák az emberek ismereteit a bolygónkat fenyegető ökológiai problémákról.

a környezetvédelmi különbizottság főtájkára szölt arról, hogy a 22 ország - közöttük a szovjetunió, magyarország, jugoszlávia és kína - szaktekintélyeit tömörítő testület a jövő év közepéig ugynevezett tényfeltáráó tevékenységet folytat, hogy azután kidolgozza előterjesztését. jelenleg több munkacsoport vizsgálja az energiafelhasználás, az élelmiszerbiztosítás, valamint az ipari tevékenység és a környezet összefüggéseit, magyar szakemberek bevonásával. a nemzetközi gazdasági kapcsolatokkal foglalkozó munkacsoport a kereskedelemnek, a gazdaság fejlődésének az emberi környezetre gyakorolt hatását tanulmányozza. elemzik többek között a népesedési problémákat, az ipari fejlődéssel kapcsolatosan a kőolajszármazékoknak, az üzemanyag elégetéséből származó savas esőknek, a mérgező, veszélyes hulladékoknak és melléktermékeknek a környezetre gyakorolt hatását, különös tekintettel e termékek országok közötti szállítására. /folyt. köv./

lg/il  
09.07 180785 2024

sb0017 4 130 mtib1017

## ensz környezetvédelmi bizottság - nyilatkozat /2. rész/

a mezőgazdaság intenzívebbé tételének követelményéről és a környezet kapcsolatáról elmondta: a modern mezőgazdaság az iparilag fejlett országokban - beleértve Magyarországot is - egyre növekvő mértékben igényli a növényvédőszereseket, műtrágyákat, vegyi anyagokat, valamint az energiahordozók felhasználását. ezzel viszont súlyosan károsíthatja a talajt, illetve a talajvizet. szükség van tehát az ökológiai egyensúly megóvása mellett a környezeti alap, a talaj védelmére is. a szakemberek foglalkoznak a nemzetközi kereskedelem és a környezetvédelem összefüggéseivel is: a környezetvédelmi költségek megnövelik egyes országokban a termékek árát. s azzal, hogy e költségeket a termelők beépítik az árakba, a fejlett országok általában a kevésbé fejlettekre háríthatják át a környezetvédelmi kiadásokat. a környezetvédelmi bizottság az egyensúly helyreállítása érdekében javaslatot fog kidolgozni e kérdésben.

végezetül hangsúlyozta: az emberi környezet védelmével kapcsolatos problémák megoldásához ma már az országok szoros együttműködésére van szükség. ennek összehangolásához is hozzá kíván járulni az ensz különbizottsága. /mti/

lg/-ár/il pr  
09.08 180785 1233

--

sb0018 4 130 mtib1018

## kitüntetés /dr. nyirő károly/

1985. július 18. - az elnöki tanács dr. nyirő károlynak, a veszprémi szénbányák gazdasági vezérigazgatóhelyettesének hosszú időn át végzett kiemelkedő vezetői tevékenysége elismerésül a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést kapolyi lászló ipari miniszter veszprémben adta át. /mti/

il/ká/il pr  
09.57 180785 0360

--

sb0019 4 150 mtib1019

## piacon a hevesi dinnye

1985. július 18. - a szokásosnál legalább három héttel később ért be a sárgadinnye az idén heves megyében, így csak most kezdték meg szedését, elsőként a hevesi rákóczi termelészövetkezetben. ebből a közös gazdaságból - amely az ország egyik legnagyobb dinnyeültetvényese - csütörtökön reggel huszezer kiló izletes gyümölcs került az ország piacaira. a heves megyei zöldségt vállalat a balaton környéki üdülőkbe és a fővárosba egyaránt juttatott a hevesi dinnyéből, s a helyi piac igényeit is kielégítették.

a mátraaljai termőtájon az elkövetkező napokban sorra kezdik a sárgadinnye szedését a gazdaságok, így a felhozatal napról-napra fokozatosan növekszik majd.

helyenként érésben van már a görögdinnye is. ebből a hevesi csemegéből várhatóan a jövő héten a tarna menti homokhát ültetvényeiről küldik az első szállitmányt piacra. /mti/  
kov/lné,ká/il pr  
10.21 180785 0902

--

sb0020 4 130 mtib1020

## elhunyt özv. blitz árminné, hricko katalin

1985. július 18. - özv. blitz árminné, hricko katalin, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1926-tól volt a párt tagja, 79 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása július 24-én délután 3 órakor lesz a rákoskereszturi új köztemetőben.

az mszmp xiv. kerületi bizottsága  
az mszmp néphadseregi bizottsága

/mti/ ka/kö pr  
10.22 180785 0454

h

--

sb0021 4 150 mtib1021

fogadták az első búzát

1985. július 18. - ünnepélyesen fogadták csütörtökön győrt az idei első búzát a győr-sopron megyei gabonaforgalmi vállalat duna-parti tárházában. az első szállitmányok a győr környéki gazdaságokból érkeztek.

a következő napokban, hetekben 62 ezer hektár buza és 15 ezer hektár tavaszi árpa termésének átvételéről gondoskodnak a vállalat raktáraiban, amelyekben 210 ezer tonna gabonát tudnak tárolni. ezenkívül bértárolásra is szerződéseket kötöttek.

az átvételt a gazdaságok igényeinek megfelelően szervezték meg. kora reggeltől késő estig, sőt, bejelentésre éjszaka is átveszik a gabonát. az átvevőhelyek szombaton és vasárnap is nyitva vannak.

a tárolótér a következőkben tovább bővül: győr határában megkezdődött az ország egyik legnagyobb és legkorszerűbb gabonasilójának építése. a 100 milliós beruházás a jövő évben fejeződik be. /mti/

cser,ká/il pr  
10.23 180785 0915

--

sb0022 4 150 mtib1022

új szolgáltatóház

1985. július 18. - hajdu-bihar megye legfiatalabb városában, berettyóújfaluban korszerű szolgáltatóház készült el, amelyben csütörtökön kezdték meg a munkát. a 350 négyzetméter alapterületű szolgáltatóházban női fodrászat, kozmetikai szalon, órajavitó-és vegytisztító-részleg kapott helyet. /mti/

szü,ká/il pr  
10.24 180785 0343

--

sb0023 4 150 mtib1023

befejeződött a 16. nemzetközi hidrológiai továbbképző tanfolyam

1985. július 18. - a vizgazdálkodási tudományos kutató központban csütörtökön tartotta záróünnepélyét a 16. nemzetközi hidrológiai továbbképző tanfolyam, amelynek hallgatóit breinich miklós, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese, valamint a tesco és a magyar unesco-bizottság képviselői köszöntötték. emlékeztettek arra, hogy az unesco felkérésére Magyarország 1966 óta rendez ilyen továbbképző tanfolyamokat, elsősorban a fejlődő országokból érkezett szakemberek elméleti és gyakorlati ismereteinek bővítésére. az eredményekben gazdag magyar hidrológiai tudomány legújabb módszereinek tanulmányozásával sok hasznos, új ismerethez jutottak a hallgatók ezen a nemzetközileg elismert tudományos oktatási bázison. így felkészültségük lehetővé teszi, hogy hazájukba visszatérve átfogó hidrológiai tanulmányokat készítsenek a vizgazdálkodás fejlesztésére, s részleteiben is megtervezzék és megszervezzék jelentős vízellátó hálózatok kiépítését, üzemeltetését. az új ismeretanyag kellő indítást ad arra is, hogy tudományos munkát végezzenek és nagy hozzáértéssel vegyenek részt a hidrológiai világprogramok egységes szemléletű lebonyolításában.

a hazánkban eddig megtartott 16 továbbképző tanfolyamon összesen 58 ország 246 hidrológusa gazdagította elméleti és gyakorlati ismereteit. /mti/  
sb/tr/kö sr pr  
10.25 180785 1392

--

sb0024 4 130 mtib1024

/törölve/

/

--

sb0025 4 130 mtib1027

diplomakiosztó ünnepség

1985. július 18. - diplomakiosztó és tisztavató ünnepséget tartottak csütörtökön a belügyminisztérium művelődési házában. az ünnepélyes eseményen - amelyen megjelent péter jános rendőr vezérőrnagy, belügyminiszter-helyettes - az ybl miklós műszaki főiskola tűzvédelmi szakán idén végzett 25 hallgatónak adtak át diplomát.

a hirmusz elhangzását és a belügyminiszter parancsának ismertetését követően azok, akik a jövőben hivatásos tűzoltóként tevékenykednek, tiszti előléptetést kaptak. a tiszti fogadalomtétel és a bm tűzoltóság országos parancsnokának parancsa után bleszity jános százados, a főiskola tűzvédelmi tanszékének vezetője ünnepi beszédében többek között emlékeztetett arra, hogy három esztendővel ezelőtt kezdődött meg a főiskolán a tűzvédelmi üzemmérnöki képzés. napjainkban az ipar, s különösen a vegyipar mind korszerűbb technológiákat alkalmaz, amelyek közül számos tűz- és robbanásveszélyes. mindez egyre bonyolultabbá teszi a tűzoltók munkáját; az emberek életének és testi épségének megóvása, a társadalmi és a személyi tulajdon védelme ma már csak magas színvonalon kiképzett tűzvédelmi szakemberekkel oldható meg.

a hallgatói és oktatói kitüntetések, valamint jutalmak átadása után az ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/  
di/kö -ár pr  
11.53 180785 1325

--

sb0026 4 130 mtib1028

a békés megyei tanács ülése - tervkoncepció

1985. július 18. - a békés megyei tanács csütörtökön békéscsabán tartott ülésén megvitatta a megye hetedik ötéves tervkoncepcióját. a testület elé terjesztett jelentés szerint a megye a következő tervciklusban 31,3 milliárd forint bevétellel számolhat, s ennek az összegnek a célirányos felhasználásával kell gazdálkodni, javítani a lakosság életkörülményeit. amint az ülésen elhangzott: a felhasználás során prioritást kell biztosítani a lakásépítésnek, a középfoku oktatási hálózat fejlesztésének, az egészséges ivóvízellátásnak, és a kórházi ellátás javításának.

/i

az építőiparnak azzal kell számolnia, hogy a következő öt év alatt mintegy 14.500 lakást építenek fel, s ami igen fontos, az eddigieknél jobb minőségben. a lakásépítési költségeket ugyanakkor vissza kell szorítani.

mivel a tervciklusban a középiskolákba kerülő fiatalok száma nő, folytatni kell a középiskolai tantervek építését. a megye támogatja a tervidőszakban befejeződő, illetve a viii. ötéves tervre áthuzódó új iskolaépítéseket, emellett céltámogatást nyújt az oktatási intézmények bővítéséhez is.

a települések jó ivóvízzel való ellátása érdekében a tanács támogatja mindazokat a beruházásokat, amelyek a tervidőszakban kezdődnek, illetve befejeződnek és társulati formában valósulnak meg.

Lényeges feladat a kórházi rekonstrukciók folytatása. a békéscsabai kórházban meg kell kezdeni a második ütem beruházását /az első ütemben 310 ágygal bővült az egészségügyi intézmény/, s a gyógyító munka feltételeinek javítása érdekében a korábbinál több, mintegy 200 millió forint értékű gépet és műszert kell beszerezni.

ami a megye iparát illeti: különösen a széhidrogénfeltárás és -kitermelés növelése kívánatos, továbbá a gépipar átlagot meghaladó termelésnövekedése. a mezőgazdasági és az élelmiszeripari termelést is bővíteni kell. /mti/  
bty/ká/il pr  
11.54 180785 1910

--

sb0027 4 150 mtib1029

hűtővagonban az őszibarack

1985. július 18. - a hazánk őszibaracktermésének csaknem felét adó szatymazi tájkörzetben a korai fajták után most már a középkorai érésűeket szedik. ezek izletesebbek, színesek, rendkívül mutatósak, általában jól bírják a szállítást. az exportárut szedés után hűtőházban tartják, és egy napi előhűtés után szállítják el.

a csongrád megyei zöldért vállalat szegedi tranzit telepéről megkezdődött az ideai export. csütörtökön 3 hűtővagonban mintegy 20 tonna őszibarackot indítottak csehszlovákiába. a speciális szállító-járművekben állandóan hat-hét fokos a hőmérséklet, így a barack frissen jut el rendeltetési helyére.

/i

a közös és a háztaji gazdaságokban mindenütt közvetlenül a termőhelyen, vagyis az ültetvényeken készítik elő szállításra az árut. amint a fákról leszedik a gyümölcsöt, nagyság és fajta szerint válogatva, osztályozva rakják ládába. a felvásárló telepeken csupán ellenőrzik az áru egyöntetűségét. /mti/

tób/tób,ká/il pr  
12.05 180785 0989

..-

sb0028 4 180 mtib1030 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /1. rész/

1985. július 18. - a meteorológiai intézet jelenti csütörtök délben:

folytatódik a meleg idő

közép-európa fölött nincs számottevő légmozgás. meleg az idő. helyi záporok, zivatarok alakulnak ki. az atlanti-óceán fölött ciklon örvénylik. ennek frontrendszeré szárazföldünk nyugati vidékein okoz változékony időt. a front fokozatosan tovább helyeződik kelet felé, és pénteken megközelíti az alpok és kárpátok térségét.

szerdán a dunántul nyugati részén 1-7, máshol 7-12 órán át sütött a nap. a nyugati határvidéken a délelőtti órákban már zivatarok alakultak ki. később a zivatarzóna kelet felé helyeződött át. a hőmérséklet csúcserőke a tartósabban felhős nyugati megyékben 21 és 27, az ország nagyobb részén 27 és 34 fok között alakult. csütörtök reggelre 14-20 fokig hűlt le a levegő. a ma reggelig lehullott csapadék mennyisége a délnyugati, déli határvidéken és a tiszántulon helyenként 15 és 29 mm között volt. máshol általában 2-8 mm-t mértek. az északi megyékben nem hullott eső. csütörtök délelőtt a dunántulon többnyire napos, a keleti megyékben általában erősen felhős volt az ég. egy-két helyen ismét kialakult zivatar. a hőmérséklet 11 órakor 19 és 24 fok között változott.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 22 fokos.

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 24,3 fok volt, 3,4 fokkal magasabb a sokéves átlagnál.

ma 12 órakor budapestben 22 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1017 mb volt, nem változott.

//

előrejelzés az ország területére péntek estig:

az ország keleti felében gyakran, a nyugati tájakon csak időnként lesz erősen felhős az ég. zápor, zivatar továbbra is bárhol előfordulhat, nagyobb esélye azonban a keleti országrészben lesz. a változékony irányú gyenge szél holnap a dunántulon délnyugat felől megélénkül.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 15 és 20, a legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 26 és 31 fok között alakul.

várható időjárás budapesten péntek reggelig:

időnként csökken a felhőzet, többnyire azonban felhős marad az ég. záporosó várható. a szél gyenge marad. a hőmérséklet késő este 23, holnap hajnalban 18 fok körül valószínű.

/folyt. köv./ kö  
14.19 180785 2383

..-

sb0029 4 180 mtib1031 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /2. rész/

várható időjárás a balaton térségében csütörtök estig:

a mérsékelt szél csak zivatar idején erősödhet meg. délután időnként megnövekszik a gomolyfelhőzet, zápor, zivatar kialakulhat. a hőmérséklet csúcserőke 28, a késő esti hőmérséklet 24 fok körül várható.

távolabbi kilátások szombattól keddig:

a hét végén többórás napsütés várható, meleg marad az idő. az időszak végén a nappali felmelegedés mérséklődik, záporok zivatarok kialakulása várható.

a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 14 és 19 fok között várható, a legmagasabb nappali hőmérséklet 27 és 31 fok között lesz. jelentős mennyiségű /legalább napi 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható az időszak végén. /mti/

kö sn  
14.28 180785 0882 a duna vízállása budapestnél 243 cm, hőmér-  
séklete 20,8 fok.

//

..-

sb0030 4 150 mtib1032

gabonaátvétel szolnok megyében

1985. július 18. - a hét közepétől teljes a buzaátvételi nagyüzem a gabonaforgalmi és malomipari vállalat szolnoki körzeti üzemének gépesített magtáraiban. a nagy gabonatermő vidék aranylő buzáját három tárház: a harmincezer tonna ujszászi, a tizenötezer tonna tiszaföldvári és a tizenkétezer tonna szolnoki telep fogadja. a pótkocsis járművek tucatjai hajnaltól késő estig szállítják a gabonát, sőt, a tiszaföldvári magtárban a környék gazdaságainak a kérésére éjjel is üritik a gépjárművek rakományát. háromezer tonna őszi árpa átvétele már megtörtént, és eddig ötezer tonna buza is biztos fedél alá került. a laboratóriumi vizsgálatok szerint az új kenyérnek való minősége kitűnő, hektolitersúlya, sikértartalma meghaladja a szabványt.

a megyéből kamionokba rakva is szállítanak buzát rendeltetési helyére, sőt a tiszai viziszállítást is felújították. egy-egy nagy uszály gyomrába két vasuti szerelvény befogadóképességének megfelelő mennyiségű buzát ömlesztethetnek. a szolnoki tárháznál a szezonra tiszai uszálykikötőt, illetve berakodóhelyet építettek ki. /mti/  
end/kö ká sn  
14.38 180785 1131

--

sb0031 4 150 mtib1033

esőszünet a hajdusági aratásban

1985. július 18. - csütörtökre virradóan erős vihar vonult végig a hortobágy peremén, s emiatt az elmúlt napokban már teljes erővel megindult aratást hajdu megyében ismét szüneteltetni kell. hajduböszörmény, nádudvar és hajduszoboszló térségében 35-40 milliméter csapadék hullott, de 25 millimétert mértek debrecenben is. az ezzel kapcsolatos gondokat jól érzékelteti, hogy április óta a sok évi átlagnál mintegy 150, egyes helyeken 200 milliméterrel több eső esett.

a rendkívüli időjárás miatt a 96.500 hektárnyi kenyérgabonának alig negyedét tudták eddig levágni. a szakemberek a nagy eső után járják a határt, keresik a magasabb, partosabb részeket, ahol elindíthatják a kombájnokat. átcsoportosítással akár egy-két órára is munkába állítják a gépeket. a nagy eső miatti további gond: egyre

4

erőteljesebben tör fel a gyom a buzaföldeken, ami nehezíti, lassítja az aratást.

az eddig learatott területeken sok helyütt földbe került a másodnövény magja, amelynek keléséhez egyébként ez az időjárás igen kedvező. /mti/  
szü/kö ká sn  
14.41 180785 1088

--

sb0032 4 130 mtib1034

rendőrségi vizsgálat

1985. július 18. - a gödöllői rendőrkapitányság eljárást indított kerpel tamás 56 éves kereskedelmi előadó, büntetett budapesti lakos ellen, mert 1984. decemberétől négy kiskereskedőtől - azzal az ígérettel, hogy részükre kozmetikai és gyógyászati cikkeket szerez - egy millió 155 ezer forint előleget vett fel, és a pénzt saját céljaira fordította. a rendőrség kerpelt előzetes letartóztatásba helyezte, és tovább folytatja a vizsgálatot. /mti/  
ka/km/mz sn

14.43 180785 0495

--

sb0033 4 130 mtib1036

vlagyimir bazovszkij kitüntetése

1985. július 18. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa vlagyimir bazovszkijnak, a szovjetunió budapesti nagykövetének magyarországról való végleges elutazása alkalmából a magyar-szovjet barátság elmélyítésében, pártjaink, országaink együttműködésének fejlesztésében szerzett kimagasló érdemeiért a béke és barátság érdemrendet adományozta.

15

a kitüntetést traumann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke nyújtotta át csütörtökön az országházban. jelen volt katona imre, az elnöki tanács titkára, kótai géza, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője, roska istván külügyminiszter helyettes, valamint ivan aboimov, a szovjet nagykövetség követ-tanácsosa. /mti/

ka/-ár/mz sn

14.44 180785 0731

-.-

sb0034 4 160 mtib1037 /közönségszolgálat/

elmaradnak a „kalóz,, előadásai

1985. július 18. - a szabadtéri színpadok igazgatósága közli, hogy gáspár sándor színművész szerdán a „kalóz,, című darab előadása közben bokaszalagszakadást szenvedett, s ezért a darab további előadásai elmaradnak a városmajori szabadtéri színpadon. a jegyek a váltás helyén visszaválthatók. /mti/  
gn/mz sn

14.45 180785 0360

-.-

sb0035 4 150 mtib1038

gabonakikötők a mohácsi duna-parton

1985. július 18. - a duna mohácsi szakaszán egyszerre három gabonakikötőben rakják az új búzát a folyami uszályokba. a gabonaforgalmi vállalat és a bólyi mezőgazdasági kombinát állandó kikötője után egy ideiglenes nyári kikötőt is létrehozott a mohácsi-szigeten. pontonhidat illesztettek a parthoz, amellé állnak az uszályok, és géppel rakják be a terményt. a szigeten gazdálkodó mezőgazdasági üzemeknek így nem kell a gabonájukat komppal átszállítaniuk a duna jobb partjára, ahol az állandó kikötők vannak. a nyári kikötő útján körülbelül tízezer tonna buza kerül közvetlenül az uszályok gomrába. a kompszállítás kikapcsolása tetemes költségmegtakarítást és időnyereséget jelent a szigeti gazdaságoknak.

h.

mohács térségében - az ország egyik legjobb gabonatermő körzetében - a hét derekán félidejéhez ért a buza betakarítása. a jól szervezett munkának köszönhetően teljesen szinkronban van egymással az aratás és a terményátvétel. a gabonaforgalmi és malomipari vállalat mohácsi üzeme 65 ezer tonna kenyérgabona átvételére szerződött a térség mezőgazdasági üzemeivel, s eddig 35 ezer tonnát vett át tőlük. a hektolitersúly a szabvány felett van: 78 és 81 kilogramm között váltakozik.

a mohácsi malomban ezen a héten kezdődött meg az új buza őrlése. egyelőre 70:30 arányban keverik a tavalyi és az idei termést. a baranyában termett gabonafelesleg nagyobb részét - az olcsó viziut lehetőségét kihasználva - mohácson rakják a dunai uszályokba. a mostani negyedévben összesen 45 ezer tonnát szállítanak el, és ehhez mindössze huszonöt uszályra van szükség. /mti/

igó/bné/kő ká sn  
14.46 180785 1638

-.-

sb0036 4 160 mtib1039

nemzetközi építőtábor gyöngyösön

1985. július 18. - nemzetközi építőtábor nyílt csütörtökön gyöngyösön. a gödöllői agrártudományi egyetem gyöngyösi főiskolai karával baráti kapcsolatot tartó ndk-beli weimar, a csehszlovákiai brno, valamint a szovjetunió-beli vorosilovgrád mezőgazdasági főiskolájáról érkezett 49 diák a mátraaljai városba. a külföldi fiatalok háromhetes programjuk során tíz napon át részt vesznek az időszaki szőlőművelési munkákban, ismerkednek a környék mezőgazdaságával. ezenkívül baráti találkozókra vesznek részt, megtekintik gyöngyös, eger és budapest nevezetességeit, s kirándulnak szilvásváradra, sárospatakra és a balatonhoz.

a gyöngyösi főiskolai kar hallgatói egyidejűleg a weimari, a brnoi, valamint a vorosilovgrádi mezőgazdasági főiskola vendégeként az ott szervezett építőtáborokban töltenek három hetet. /mti/

kov/lné,ká/mz sn

14.50 180785 0884

h.

-.-

sb0037 4 160 mtib1040

## makovecz-kiállítás

1985. július 18. - a szegedi november 7. művelődési házban csütörtökön megnyílt a makovecz imre ybl-                     díjas építőművész munkásságát szemléltető kiállítás. a jeles építész tervei alapján elkészült épületek közül fényképeken mutatják be a sárospataki és a jászkiséri művelődési házat, a zalaszentlászlói faluházat, a visegrádi kirándulóközpontot és több más létesítményt. kiállították azokat a tervrajzokat is, amelyeket a művész a karancslapujtói és a bakonyzentkirályi falurészek rekonstrukciójához készített.

kiállítását augusztus 8-ig tekinthetik meg a szegedi ünnepi hetek eseményeire érkező vendégek. /mti/

dén/d,ká/mz sn

14.52 180785 0680

--

sb0038 4 160 mtib1041

## helyreigazítás

1985. július 18. - 1985. július 12-én kiadott mtib1015 számú hírünkben /áruházi tolvajokat .../ az elsőrendű vádlott lakhelye tévesen szerepel. molnár károly nem győrszemerei, hanem gyömörei lakos. /mti/  
ká/mz sn

14.54 180785 0245

--

sb0039 4 150 mtib1042

## bemutató a nagyüzemi uborkatermesztésről

1985. július 18. - a nagyüzemi konzervuborka-termesztés technológiájáról a szedés gépesítéséről csütörtökön országos bemutatót és tanácskozást rendeztek a győr közelében lévő koroncói zöld mező termelőszövetkezetben. ez a gazdaság élénjár az uborkatermesztésben. a meghívott szakemberek ez alkalommal megtekinthették a nagyüzemi uborkatermesztés talajművelő és vetőgépeit, valamint azt az új uborkaszedőgépet, amelyet a termelőszövetkezetben konstruáltak és gyártottak. a gép nagyteljesítményű és esőben is biztonságosan működtethető. a munkagépen, amelyet mtz-80-as traktor vontat, egyszerre 20 szedő helyezkedhet el, akik a földközélen takaríthatják be az uborkát, amelyet azután szállító szalagrendszer továbbítja a vontatott pótkocsiba. ily módon naponta 2,5 hektár termését szedhetik fel.

koroncón bemutatták az intenzív holland fajtákkal telepített ültetvényeket is, amelyek hektáronként 300-400 mázsást termést adnak. /mti/

cser/ká/mz sn

14.57 180785 1011

--

sb0040 4 150 mtib1043

## aratási intézkedések szabolcs-szatmárban

1985. július 18. - a belvizesített szabolcs-szatmár megyében a búzának eddig csak alig tíz százaléka került fedél alá, ezért az aratás meggyorsítása halaszthatatlan feladat - állapította meg csütörtökön nyiregyházán tartott ülésén a mezőgazdasági munkák koordinálására alakult megyei szervezési bizottság.

a megbeszélés résztvevői a rendelkezésre álló eszközpark helyzetét áttekintve úgy ítélték meg, hogy a gazdaságok saját gépparkja, valamint a csehszlovákiából érkezett kombájnok erre a hétre elegendőek. a jövő héttől várható aratási csúcsmunkákra más megyékből további félszáz gépet várnak, és intézkednek az egyes körzeteken belüli átcsoportosításokról is. az alkatrész-ellátás általában jó, de a gazdaságok az e 516-os kombájnhoz szükséges ékszíj és szűrő hiányát jelezték. a legnagyobb gondot még most is a gabonaszemek 20-28 százalékos víztartalma okozza. a megyében megtermelt gabona teljes mennyisége szárításra szorul, s ezt csak a

3/1

rendelkezésre álló berendezések huszonnégy órás üzemeltetésével lehet megoldani.

a tanácskozáson az áfor képviselője bejelentette, hogy a belvizsújtotta gazdaságoknak - külön szerződés alapján - előlegezik a betakarításhoz és szárításhoz szükséges gázolajat. a mezőgazdasági nagyüzemeket soron kívül szolgálják ki. /mti/

ács, ká/mz sn

15.00 180785 1355

--

sb0041 4 150 mtib1044

a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai

1985. július 18. -

érvényben: 1985. július 19-én

devizanev	vételi	közép	eladási
	árf. 100 egységre ft-ban		
angol font	6985,87	6992,86	6999,85
ausztrál dollár	3542,23	3545,78	3549,33
belga frank	86,49	86,58	86,67
dán korona	483,04	483,52	484,00
finn márka	830,21	831,04	831,87
francia frank	572,55	573,12	573,69
hollandi forint	1545,30	1546,85	1548,40
japán yen /1000/	209,09	209,30	209,51
kanadai dollár	3671,13	3674,80	3678,47
kuvaiti dinár	16518,22	16534,75	16551,28
norvég korona	597,56	598,16	598,76
nszk márka	1738,36	1740,10	1741,84
olasz lira /1000/	26,85	26,88	26,91
osztrák schilling	247,42	247,67	247,92
portugál escudo	29,87	29,90	29,93
spanyol peseta	30,14	30,17	30,20
svájci frank	2107,55	2109,66	2111,77
svéd korona	593,69	594,28	594,87
tr. és cl. rubel	2597,40	2600,00	2602,60
usa dollár	4943,90	4948,85	4953,80

3/A

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1985. június 4-i közlésnek megfelelően vannak érvényben. /mti/

sr/mz sn

15.20 180785 1315

--

sb0042 4 150 mtib1045 /közönségszolgálat/

tengervíz-hőmérsékletek

1985. július 18. -

fekete-tenger /szovjet partvidék/ 23 fok

fekete-tenger /bolgár, román partvidék/ 23 fok

égei-tenger: 24 fok

adriai-tenger /olasz partvidék/ 23 fok

adriai-tenger /jugoszláv partvidék/ 23 fok

földközi-tenger /olasz partvidék/ 24 fok

földközi-tenger /francia partvidék/ 23 fok

földközi-tenger /spanyol partvidék/ 24 fok

balti-tenger: 15 fok

a balaton siófoknál 22 fok, a duna budapestnél 21 fok. /mti/

15.27 180785 0716

3/A

--

sb0043 4 130 mtib1046

## kínai vöröskereszt-küldöttség

1985. július 18. - a kínai vöröskereszt négytagú küldöttsége tan jün-he alelnök vezetésével tiznapos látogatást tett hazánkban. a vendégek megbeszéléseket folytattak a magyar vöröskereszt vezetőivel, és hajdu-bihar, csongrád, valamint tolna megyében ismerkedtek a megyei, városi és alapszervezeti vezetőségek munkájával. a küldöttséget fogadta hantos jános, a magyar vöröskereszt országos végrehajtó bizottságának elnöke és hutás imre egészségügyi államtitkár. a küldöttség csütörtökön elutazott budapestről. /mti/  
ka/-ár/mz sn

15.32 180785 0576

--

sb0044 4 130 mtib1047

## balesetek

1985. július 18. - kiskunhalas belterületén rácz kálmán 27 éves alkalmi munkás, helyi lakos segédmotoros kerékpárjával összeütközött egy másik motorkerékpárral, s a helyszínen meghalt, a másik motorkerékpár vezetője pedig súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint rácz kálmán megsértette az elsőbbségi szabályt.

hidas külterületén hartman józsef 27 éves műszaki ágazatvezető, mecseknádasdi lakos személygépkocsijával elütötte az uttesten áthaladó bogos mártonné 53 éves telefonközpontkezelő, hidas lakost. a baleset következtében bogosné a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gépkocsivezető figyelmetlenül közlekedett.

bátonyterenye belterületén egy személyvonat halálra gázolta rákóczi ferenc 35 éves rokkantsági nyugdíjast. a gyalogos a lezárt sorompót megkerülve lépett a sínekre.

győr külterületén, a marcal holtágában fürdés közben a vízbe fulladt szabó imre 25 éves segédmunkás, töltéstavi lakos.

sarud külterületén, a tiszai víztárolóban molnár józsef 42 éves segédmunkás, budapesti lakos tiltott helyen fürdött, és a vízbe fulladt. /mti/

ka/-ár/mz sn

15.36 180785 1155

--

sb0045 4 130 mtib1048

## ülést tartott a minisztertanács

1985. július 18. - a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtöki ülésén megtárgyalta és jóváhagyta a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság moszkvában tartott üléséről szóló jelentést. megbizta a gazdasági bizottságot, hogy gondoskodjék az ülés határozatainak végrehajtásáról.

a minisztertanács megvitatta a cigány lakosság helyzetéről szóló előterjesztést. megállapította, hogy a központi és a helyi intézkedések, a társadalmi és a tömegszervezetek közreműködése, valamint saját törekvései nyomán felgyorsult a cigányság társadalmi beilleszkedése, életkörülményeinek kedvező irányú változása. a kormány határozatot hozott a foglalkoztatási feltételek, a munkaalkalmak és a szakképzettség javításának, az iskolázottsági-műveltségi szint további emelésének elősegítésére.

a kormány jóváhagyólag tudomásul vette a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter jelentését az időszerű nyári munkák és az aratás menetéről. utasította az illetékeseket, hogy intézkedéseikkel nyújtsanak segítséget a betakarítás zavartalanosságának biztosításához. /mti/

-ár/gw sn  
15.36 180785 1185

--

sb0046 4 180 mtib1049

## elhunyt gergely lajos

1985. július 18. - gergely lajos, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1919 óta volt a párt tagja, pécsen 89 éves korában elhunyt. temetéséről később intézkednek.

az mszmp baranya megyei és pécs városi bizottsága a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége. /mti/

igó/bné,ká/gw sn

15.42 180785 0349

BA

--

sb0047 4 130 mtib1050

## magyar-indiai együttműködési terv aláírása

1985. július 18. - a magyar tudományos akadémia meghívására július 15-től 18-ig Magyarországon tartózkodott c. n. r. rao professzor, az indiai tudományos akadémia elnöke. rao elnök és mártá ferenc, az mta alelnöke csütörtökön a gellért szállóban aláírta az mta-indiai tudományos akadémia 1985-1988. évi tudományos együttműködési tervét. a terv a természettudományokban kutatócserék és szemináriumok, kollokviumok rendezését, valamint intézetek együttműködését irányozza elő a reaktorfizika, a szilárdtest-fizika, a szerves kémia, a biotechnológia, a neurobiológia területén. az együttműködési megállapodás aláírásánál jelen volt aravinda ramachandra deo, india budapesti nagykövete is. rao professzort látogatása során fogadta berend t. iván, az mta elnöke. /mti/  
na/km/mz sn

15.46 180785 0836

--

sb0048 4 160 mtib1051 /felhasználható 16.00 órától!/  
nemzetközi faszobrász telep

1985. július 18. - csütörtökön megnyitották nagyatádon a nemzetközi faszobrásztelep tizedik alkotó idényét és az első országos faszobrászati kiállítást.

a rinya-menti város határában 1975-ben nyílt meg az alkotótelep, tíz hektárnyi területen, egy fokozatosan kialakuló szabadidő-központ részeként. azóta a nyári alkotó idényben összesen hatvan hazai és külföldi szobrász dolgozott nagyatádon a hatalmas somogyi tölgyfák felhasználásával, és hagyta művét a szoborparkban.

a jubileumi alkotóidényre tizenkét művészt hívtak meg, köztük belga, francia, holland, ndk-beli, román és szovjet alkotókat.

a város gábor andor művelődési központjában megnyílt első országos faszobrászati kiállításon a nagyatádi alkotótelepen készült faasztalok mellett számos más művész hasonló jellegű munkáját teszik közzemlére. a bemutató augusztus végéig látható. /mti/

káp/káp, ká/gw sn  
15.47 180785 0930

37

--

sb0049 4 150 mtib1052 /közönségszolgálat/  
a környező országok időjárása

1985. július 18. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szombat reggelig.

ausztria:  
-----

nyugat felől fokozatosan megnövekszik a felhőzet, eső, zápor várható. a hőmérséklet pénteken kora délután 25-30 fok, szombaton hajnalban 14-19 fok.

csehszlovákia:  
-----

nyugat felől a felhőzet megnövekedése várható, esőkre, záporokra lehet számítani. a hőmérséklet pénteken kora délután 24-29, szombaton hajnalban 14-19 fok.

szovjetunió:  
-----

eleinte erősen, később változóan felhős idő, záporok, zivatarok várhatók. a hőmérséklet pénteken kora délután 24-29, szombaton hajnalban 15-19 fok.

románia:  
-----

eleinte erősen felhős az ég, záporok, zivatarok várhatók. később csökken a felhőzet. a hőmérséklet pénteken kora délután 26-31, szombaton hajnalban 15-19 fok.

jugoszlávia:  
-----

eleinte változóan, később kevésbé felhős ég. a csapadéktevékenység fokozatosan gyengül. a hőmérséklet pénteken kora délután 27-32, szombaton hajnalban 15-20 fok. /mti/

sr/gw sn  
15.56 180785 1147

37

--

sb0050 4 150 mtib1053 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1985. július 18. - az európai nagyvárosok péntekre várható maximális hőmérséklete:

párizs	23 fok,
london	19 fok,
oslo	18 fok,
stockholm	20 fok,
helsinki	23 fok,
berlin	23 fok,
varsó	25 fok,
leningrád	24 fok,
moszkva	24 fok,
kijev	29 fok,
prága	25 fok,
bécs	27 fok,
róma	32 fok,
madrid	34 fok,
belgrád	31 fok,
bukarest	30 fok,
szófia	30 fok,
athén	32 fok. /mti/

sr/gw sn  
15.59 180785 0868

--

sb0051 4 150 mtib1054 /közönségszolgálat/

időjárás előjelzés - orvometeorológiai tájékoztató

1985. július 18. - az erőteljesebb változásokat okozó, nyugatról kelet felé mozgó frontrendszerek pályája továbbra is hazánktól északra halad. a kárpát-medencétől nyugatra magasnyomású képződmény alakul ki, amelynek belsejében nyugodt, csapadékmentes időjárás uralkodik. hazánk - várhatólag - ennek a rendszernek a hatása alá kerül az elkövetkező hét folyamán. ezért országszerte napos, nyári időre számíthatunk. legfeljebb a délutáni órákban fordulhatnak elő kisebb, helyi jellegű záporok, zivatarok. napközben 30 fok fölé emelkedik a hőmérséklet, hajnalban pedig 14-19 fokig hűl le a levegő.

3A

az átlagosnál kissé melegebb, többnyire száraz időjárás az emberek többségére pszichikailag és fizikailag is kedvező hatással van. a nyaralók sokat lehetnek a szabadban, kellemesen tölthetik az idejüket. a munkában lévők, a zárt térégekben dolgozók, a közlekedők alkalmazkodóképességét azonban nagyon igénybe veszi a hőség. szervezetünk kielégítő hőleadását elősegíthetjük azzal, ha könnyű, szellős ruhába öltözzük, ha nem tesszük ki magunkat a közvetlen napsugárzásnak, és ha napjaiban többször is benedvesítjük végtagjainkat, nyakunkat, arcunkat. /mti/

sr/mz sn

16.05 180785 1238

--

sb0052 4 130 mtib1055

pál Lénárd veszprémben

1985. július 18. - Pál Lénárd, az MSZMP központi bizottságának titkára csütörtökön Veszprémbe látogatott. a vendéget az MSZMP székházában Gyuricza László, a megyei pártbizottság első titkára tájékoztatta a megye társadalmi és gazdasági életéről.

a központi bizottság titkára ezután a veszprémi vegyipari egyetemet kereste fel; itt Heil Bálint rektor tartott tájékoztatót az egyetem oktató-kutató munkájáról, a fejlesztési tervekről, majd megtekintette az intézmény számítógép-központját és üzemcsarnokát.

Pál Lénárd ezután az országos oktatástechnikai központ munkájával ismerkedett meg, erről Geizwein Ferenc főigazgató tájékoztatta. a program a balácapusztai római kori villa-gazdaság átadásainak megtekintésével és a veszprémi akadémiai bizottság székházában a tudományos élet képviselőivel folytatott konzultációval ért véget. /mti/

szé/az/mz olt

16.53 180785 0908

3A

--

sb0053 4 130 mtib1056

berez jános látogatása heves megyében

1985. július 18. - berez jános, az mszmp központi bizottságának titkára csütörtökön heves megyébe látogatott. egerben a megyei pártbizottság székházában barta alajos megyei első titkár fogadta és tájékoztatta az országrész politikai, gazdasági és kulturális helyzetéről.

a központi bizottság titkára délelőtt sirokra utazott; itt a féncsomagolóeszközök gyártásának hazai bázisát, a mátravidéki férműveket kereste fel, megtekintette a gyártósorokat és tájékoztatót hallgatott meg az idén már kétmilliárd forint termelési értéket előállító, dinamikusan fejlődő vállalat eredményeiről.

délután egerben felkereste a népujság szerkesztőségét, ezután heves megye párt-, állami és gazdasági vezetőinek aktivaértekezletén időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről tartott tájékoztatót.  
/mti/

kov/lné/az/mz olt

16.57 180785 0871

--

sb0054 4 160 mtib1057

népművészeti alkotótábor

1985. július 18. - csütörtökön zárókiállítással befejeződött a 4. népművészeti alkotótábor hajdunánáson. a tábor munkájában az idén harminc hajdunánási, hajduböszörményi, debreceni és tiszalöki amatőr népművész vett részt. az alkotók hat műhelyben dolgoztak. a fotódokumentációs műhely tagjai felvételeket készítettek a város lebontásra kerülő, vagy kihalóban levő épületeiről, illetve népi eszközökről, tárgyokról. a fekete-fehér képanyag a városi könyvtár dokumentumtárába kerül, a színes diákat pedig a művelődési központ a diákok honismereti képzéséhez használja fel majd.

érdekes munkájuk volt a kovácsműhelyben tevékenykedőknek: eredeti formájában megőrzött lovasszánkó vasalását végezték el. a szán nyáron a hajdunánási tájházban látható, télen pedig a helyi állami gazdaság lovait kötik elé, s a nánási gyerekek szánkóznak az egykor oly sokat használt járművön. a 4. hajdunánási népművészeti alkotótábor lakói emellett a bőrmű-, a szövő-, a gyékény- és gyermekjáték-készítő, valamint a szalmafeldolgozó műhelyekben

B17

bizonyíthatták, hogy értő művelői a helyi néphagyományoknak. ez utóbbi mesterségnek van a legnagyobb múltja a környéken: a századfordulón a nánásiak többsége élt a szalmaművességből. műkedvelő utódaik most elsősorban terítőket, falvédőket és kalapokat készítettek szalmából. alkotásaikat tíz napig tekinthetik meg az érdeklődők a városi művelődési központban. /mti/

tár/az/mz olt

17.30 180785 1456

--

sb0055 4 130 mtib1058

losonczy pál távirata ronald reagan-nek

1985. július 18. - losonczy pál, az elnöki tanács elnöke táviratban kívánt mielőbbi felgyógyulást ronald reagan-nek, az amerikai egyesült államok elnökének. /mti/

kö/-ár/mz olt

17.31 180785 0235

--

sb0056 4 160 mtib1059

az ifjúsági parlamentek tapasztalatai /1. rész/

1985. július 18. - a munkahelyi, oktatási intézményi ifjúsági parlamenteket tavaly ötödik alkalommal rendezték meg. a fiatalok fórumai teljesítették alapvető feladataikat: jól szolgálták a szocialista demokrácia fejlesztését, a kötelességek és a jogok kölcsönösségének hangsúlyozásával elősegítették a közéleti tevékenység kibontakozását - állapítja meg az állami ifjúsági bizottság titkárságának most elkészült összegzése.

a munkahelyi tanácskozások mintegy háromnegyedét szeptember és december között tartották meg, az oktatási intézményeknél a parlamentek döntő többségét októberben és novemberben rendezték. az előterjesztés kiemeli: a parlamenten szavazati joggal résztvevők korhatárát a legtöbb munkahelyen 30 évben határozták meg, de a főleg diplomás fiatalokat foglalkoztató területeken - a munkahelyek

B17

mintegy 10 százaléknál - éltek azzal a lehetőséggel, hogy ez a korhatár legfeljebb 35 évig felemelhető. a fiatalok egy része kritikával fogadta a határozatképeség szabályát. sok helyen feleslegesnek tartották azt a megkötést, hogy a parlament határozatképeségéhez az érintett fiatalok több mint 50 százalékos részvétele szükséges. ez azonban csak ott jelentett gondot, ahol nem fordítottak kellő figyelmet a tanácskozások érdemi és technikai előkészítésére, ahol a fiatalok érdeklődését a felelős gazdasági, állami vezetők, illetve társadalmi szervek nem tudták kellőképpen felkelteni. a parlamenteken résztvevők száma hasonló volt az előző időszakhoz. az iparban 60-70, a mezőgazdaságban 55, a szolgáltatásban 60, az állami apparátusoknál 70, az egészségügyben 75, az egyéb intézményeknél 60, a középfokú iskolákban 80-90, a felsőoktatási intézményekben 60-80 százalék körüli volt a diákok, illetve a dolgozók részvételi aránya.

a tapasztalatok szerint most is ott voltak eredményesek és sikeresek az ifjúsági parlamentek, ahol folyamatosan látták el az ifjúságpolitikai feladatokat, ahol az állami, gazdasági vezetők valóban a fiatalok gondjait, helyzetét, javaslatait, törekvéseit akarták megismerni, illetve támogatni. /folyt. köv./

na/il/km/gw  
17.32 180785 2142

--

sb0057 4 130 mtib1060

óvári miklós bács-kiskunban

1985. július 18. - óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön bács-kiskunba látogatott. kecskeméten, a megyei pártbizottság székházában román páál, a megyei pártbizottság első titkára fogadta és tájékoztatta bács-kiskun politikai, gazdasági életéről. a megbeszélésen részt vett gajdócsi istván, a megyei tanács elnöke és ott voltak a megyei pártbizottság titkárai.

óvári miklós ezután kecskeméttel ismerkedett. a városházán bodóczy lászló, a városi pártbizottság első titkára köszöntötte, majd mező mihály tanácselnök számolt be a gyorsan népesedő megyeszékhely fejlődéséről, gondjairól. a vendég a városnéző séta során felkereste a gépipari és automatizálási műszaki főiskolát, a nemzetközi zománcművészeti alkotótelepet; innen az épülő széchenyi városi szabadidő parkba kalauzolták, ahol 300 hektáron teremtenek pihenési, szórakozási, sportolási, fürdőzési alkalmat a megyeszékhely lakóinak.

B/A

óvári miklós utja ezt követően kiskőrösre vezetett, ahol a pártbizottság székházában ivanics lajos, a pártbizottság első titkára fogadta és tájékoztatta a megye legfiatalabb városának fejlődéséről. a kb titkára ezután a helyi kossuth szakszövetkezet munkájával ismerkedett, délután pedig a városi pártbizottság tanácsstermében rendezett aktivaülésen tájékoztatót tartott az időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről. befejezésül felkereste petőfi sándor szülőházát, amelynek kertjében megtekintette a hamarosan megnyíló szoborparkot, ahol petőfi jeles műfordítóinak mellszobrai kaptak, illetve kapnak majd helyet. /mti/

Lász/bné/az/mz olt

17.36 180785 1644

--

sb0058 4 160 mtib1061

az ifjúsági parlamentek tapasztalatai /2. rész/

az írásos dokumentumok tartalma kedvezően változott. az intézkedési tervek kevesebb feladatot tartalmaznak, összefogottabbak, a fontosabb területekre koncentrálnak. számos esetben viszont túlzott óvatosság jellemezte a fiatalok kezdeményezéseinek felkarolását, a felszólalók száma az előző parlamentekhez képest valamelyest csökkent, a viták tulnyomó többsége jó légkörben, érdemi kérdésekről zajlott.

a tanácskozások tartalmi munkájával kapcsolatban az írásos bizottsági jelentés előterjesztése hangsúlyozza: a hozzászólások jelentős része szorosan kapcsolódott napjaink gazdasági-, illetve társadalompolitikai kérdéseire. a dolgozó fiatalok körében egyebek közt az önálló lakáshoz jutás lehetőségeiről, a családalapítás, a gyermeknevelés nehézségeiről, a pályakezdetésről, a munkahelyi beilleszkedési gondokról, a szakmai előbbrejutás kérdéseiről, a teljesítmények szerinti differenciált bérezésről folyt a vita. a diákok ifjúsági parlamentjein a különböző oktatáskorszerűsítési, fejlesztési elképzelések megvalósításának elhúzódására, a szociális ellátás gondjaira, az ösztöndíjak reálértékének megőrzésére, a tanulmányi munka tárgyi, technikai feltételeinek hiányosságaira, a diákönkormányzatok működési feltételeivel kapcsolatos igényekre terelődött leggyakrabban a szó.

az 1984. évi munkahelyi, oktatási intézményi ifjúsági parlamentek fórumot teremtettek az ifjúsági szövetség és a szakszervezetek előtt álló feladatok széleskörű megismertetéséhez, érdekképviseleti, érdekvédelmi jogaik gyakorlásához. a felvetett

B/A

gondok már ismertek, érvényes programokban, feladattervekben szerepelnek, ezért nincs szükség újabb kormányzati szintű intézkedésekre. az ifjusági parlamentekre vonatkozó 1983. évi áb-szabályozás helyességét a gyakorlat nagyrészt igazolta. a jövőben még körültekintőbben szükséges meghatározni az eszmecsere gyakorlatosságát, feladatát, a különböző ifjusági rétegek sajátosságaihoz igazodva figyelembe kell venni a gazdaságirányítási rendszerben, illetve a szocialista demokrácia fórum- és intézményrendszerében bekövetkezett változásokat - szögezi le az előterjesztés. /mti/

na/il/km/gw olt  
17.40 180785 2238

--

sb0059 4 150 mtib1062

jön a sárgabarack-szezon - gazdag piaci kínálat

1985. július 18. - bőséges lesz a kínálat a hétvégi zöldség-gyümölcs piac\_on. amint a budapesti zöldségnél elmondták, az esős, meleg, párás idő gyorsította a szabadföldi növények fejlődését, s nagy mennyiségben érkezik az áru a felvásárlókhöz. mindez az árakban is megmutatkozik; a cikkek többsége jóval olcsóbb most, mint tavaly ilyenkor volt.

különösen sok ujbungonyát kínál a kereskedelem ezekben a napokban, 6-7 forintért árulják kilóját. olcsó a zöldbab, 10 forint kilója, tavaly 22 forintért adták július közepén. gazdag a kínálat kelkáposztából és karfiolból, az ára is mérsékelte. drága viszont a fejes káposzta, a tavalyi túltermelés miatt ugyanis az idén kevesebb mezőgazdasági üzem vállalkozott termesztésére. ára is magas: kilója 28 forint. bő a termés az idén uborkából, s a felhozatal növekedésével arányosan az ár mérséklődik; jelenleg már 20 forint alatt van. paprikából egyelőre még a fólia alatt nevelkedett hozzák a piacra. paradicsomból már a jövő héten megkezdődik a szabadföldi termés szedése, a mostani 20 forint körüli kilónkénti ára is alacsonyabb lesz. tavaly ilyenkor a paradicsoméért 45-50 forintot kértek el. elsősorban heves és bács-kiskun megye földjeiről várják az első szántóföldi paradicsom-szállítmányokat.

a gyümölcsök közül az őszibaracké most a főszerep. tavaly július közepén még primőrnek számított, most a zöldségnél bolthálózatában már napi 400-500 mázsát értékesítenek, s már 15 forintért is hozzájutni egy kiló őszibarackhoz. a cseresznye szezonja lefutott, a meggynek is az utólját árulják. egyelőre a fólia alatt termelt sárga- és görögdiinnyét kínálják kisebb mennyiségben. a jövő héten a

BA

jelenleginél több sárgabarack érkezik a boltokba, s mivel a nagy meleg miatt igen gyorsan érik ez a gyümölcs, szezonja két-három hét alatt le is fut. szerény mennyiségben nyári alma színesíti a választékot.

a zöldségnél a jó termés nyomán több cikkből kiárusítást tervez, egy-egy piacon a napi árnál néhány forinttal olcsóbban kínálják majd a paradicsomot, a paprikát és az őszibarackot. bevált a nagyvásártelepen néhány hete megnyílt autós piac. itt pénteki és szombati napokon a napi árnál 10-20 százalékkal olcsóbban lehet vásárolni. a piaci választékot bővítik; ezentúl konzerveket, üdítőitalokat, szörpöket is árusítanak mérsékelt áron. /mti/

kg/kö/jf/mz olt

17.45 180785 2380

--

sb0060 4 150 mtib1063

elutazott cemel büyükbas

1985. július 18. - cemel büyükbas török államminiszter, aki marjai józsef miniszterelnök-helyettes meghívására tartózkodott Magyarországon, tárgyalásainak befejeztével csütörtökön elutazott budapestről. /mti/  
kö/sr/mz olt

17.46 180785 0264

BA

--

sb0061 4 180 mtib1064

felemelték a rablók büntetését

1985. július 18. - rablók fölött ítélkezett csütörtökön a győr-sopron megyei bíróság, s az első foku ítéletet mindkettejük esetében fél évvel felemelte. Kondor József 22 éves és Kondor Imre 27 éves győri lakosoknak rablás, csalás, lopás és más bűncselekmények miatt négy év és két hónapot, illetve 3 év és 8 hónapot kell a rács mögött eltölteniük, az előbbi bűnözőnek fegyházban, az utóbbinak börtönben. ezen kívül kártérítésre is kötelezték őket. mindkét ítélet jogerős.

a két bűnöző idős embereket csapott be, gépkocsikat tört fel. a bűncselekményeket mosonmagyaróvárott követték el 1984 ősze és 1985 tavasza között. a győr-sopron megyei bíróság, az első fokon kiszabott büntetést azért emelte meg, mert mindketten már többször kerültek összeütközésbe a törvénnyel, s többnyire idős, kiszolgáltatott embereket károsítottak meg. /mti/

cser az/gw olt  
17.59 180785 0904

--

sb0062 4 160 mtib1065 /felhasználható: 19.00 órától!/  
megkezdődtek a debreceni dzsessznapok

1985. július 18. - csütörtökön megkezdődött a dzsessz legrangosabb hazai fesztiválja, a debreceni dzsessznapok eseménysorozata. a kölcsény ferenc művelődési központ színháztermében tartott nyitókoncerten a magyar szupertrió, az ndk-beli fine együttes, a debreceni ütőhangszeres együttes és a csehszlovák klobasa együttes műsorát hallhatta a közönség.

pénteken este hat órakor az arany bika szálló bartók-termében binder károly zongoraszólójával folytatódna a fesztivál eseményei. este kilenckor a városi sportcsarnokban az ndk-beli joe sache kvartett, a bolgár simeon sterev kvartett, az amerikai egyesült államokból érkezett josef zawinul és a lengyel swing session mutatkozik be a közönségnek.

BA

szombaton délután a nagyerdei szabadtéri színpadon, este a kölcsény művelődési központban, illetve a városi sportcsarnokban folytatódna a koncertek. a debreceni dzsessznapok idei négynapos programsorozata vasárnap este a városi sportcsarnokban az nszk-beli max együttes, Larry Coryell /usa/ és Pege Aladár műsorával fejeződik be. /mti/

tá/az/gw olt  
18.07 180785 1112

--

sb0063 4 160 mtib1066

nemzetközi kórustábor Keszthelyen

1985. július 18. - nemzetközi kórustábort nyitottak csütörtökön Keszthelyen, a vendéglátóipari szakközépiskola kollégiumában. a pedagógus szakszervezet jánossomorjai bizottsága által szervezett találkozón öt énekkar vesz részt. a debreceni pedagógus vegyeskar, a jánossomorjai szövetkezeti és pedagógus kórus mellett Ausztriából, az NSZK-ból, valamint Franciaországból érkeztek dalosok: tanítók, tanárok és óvónők. az ötnapos tapasztalatcserének 180 résztvevője van. a közös próbák mellett a hét végén három alkalommal lépnek közönség elé a táborozók, hogy izelítőt adjanak hazájuk dalkincséből. szombaton 11.00 órakor a Helikon-kastélyban, délután fél 5-kor a Hévízi Gyógykórház parkjában, vasárnap 17.00 órakor pedig a Keszthelyi Balatoni Múzeum aulájában hallhatják őket az érdeklődők. /mti/

tas/kné/az/gw olt  
18.14 180785 0865

BA

--

sb0064 4 180 mtib1068 /közönségszolgálat/

## Időjárásjelentés

1985. július 18. - a meteorológiai intézet előrejelzése szerint a várható időjárás az ország területén péntek estig:

tovább tart a meleg, fülledt idő

a keleti tájakon gyakrabban, nyugaton csak időnként növekszik meg a gomolyfelhőzet. zápor, zivatar bárhol, keleten gyakran kialakulhat. a legmagasabb nappali hőmérséklet 26 és 31 fok között valószínű. /mti/

gw olt  
18.21 180785 0416

--

sb0065 4 160 mtib1069

## buddhák és emberek - kiállítás szolnokon

1985. július 18. - buddhák és emberek, a titokzatos Lámaizmus címmel nyílt kiállítás csütörtökön szolnoki damjanich jános muzeumban. a tárlat anyagát a budapesti néprajzi muzeum tibeti-mongol egyházi gyűjteményéből válogatták. a kollekciónak nagyobb része a mongóliai lámakolostorokból származik; a templomi zászlókat és a szobrokat a múlt században mongol lámák készítették tibeti stílusban.

a gazdag gyűjtemény augusztus végéig várja szolnokon a közönséget. /mti/

end az/mz olt

18.33 180785 0542

BA

--

sb0066 4 160 mtib1070

## Kerekező nyugdíjas franciák

1985. július 18. - ötezer kilométer kerékpározás után öt országot és száz várost maguk mögött tudva, csütörtökön késő délután nyolc francia nyugdíjas érkezett tatabányára. az öt nő és három férfi június 5-én indult párizsból, hogy tizenkét országon - belgiumon, hollandián, az nszk-n, ausztrián, csehszlovákián, magyarországon, jugoszlávián, románian, törökországon, görögországon, olaszországon és svájcban - áthaladva oda-vissza hétezer kilométert tegyen meg két keréken.

a vállalkozó szellemű turisták közül a legidősebb férfi fischer maxim 73 éves. mint elmondták, utuk célja a béke erősítése kelet és nyugat között. ezért szelik át két keréken európát az északi-tengertől a fekete-tengerig. az idős biciklisták a július végén sorra kerülő moszkvai világifjúsági találkozó ifjú résztvevőinek szimbolikusan utjukat ajánlják fel ajándékkul.

a kerékpárosok tatabányán nyugdíjas bányászokkal találkoztak. továbbhaladva naponta átlagosan hetven kilométert haladnak az országutakon, és várhatóan szeptember végén érkeznek vissza franciaországba. /mti/

til/az/mz olt

19.22 180785 1120

--

sb0067 1 160 mtib2001

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0014 mtib1013 sz. július 22-től: debreceni nyár című hírük 1. bek. 2. sorában a szám helyesen:

az 58. alkalommal megrendezett

---  
/mti/ gw olt  
19.34 180785 0203

Bf

--

sb0068 4 130 mtib2003

a nógrád megyei tanács vb-ülése - gyermeknevelés, család

1985. július 18. - a népesedéspolitikai határozat tanácsai feladatainak megvalósításáról tárgyalt csütörtökön a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága, salgótarjánban. a testület megállapította, hogy a gyermeknevelés családi feladatait széles körű és fejlett intézményhálózat segíti a megyében. az óvodai ellátás nógrádban csaknem százszázalékos, az iskolások csaknem fele jár iskola-napközibe. a bölcsődék is fogadni tudják a jelentkezők kisgyermekét. az utóbbi intézmények szakmai színvonalának emelése érdekében a testület megyei módszertani bölcsőde létrehozásáról határozott.

sokat tett a tanács azért is, hogy a családok mielőbb megfelelő lakáshoz jussanak. megyei programot dolgoztak ki a megfelelő lakással nem rendelkező két- és több gyermekes családok lakáshoz juttatására, hogy az érdekeltek három éven belül saját otthon alapíthassanak. több kedvezmény mozditja elő a fiatal diplomás házaspárok letelepedését, családalapítását is.

ami a népesedéspolitika egészségügyi oldalát illeti, nógrádban teljes körű a család és nővédelmi, valamint a gyermekorvosi hálózat, kötelezővé vált a házasságkötés előtti tanácsadás, ennek és más egészségügyi intézkedéseknek köszönhetően a megyében ötvenhét százalékkal csökkent a művi vetélések száma, a csecsemőhalálozás alacsonyabb az országos átlagnál.

a testület a többi között úgy határozott, hogy további intézkedéseket kell hozni a családok gyermekvállalásának támogatására; szorgalmazni kell például a részmunkaidős, osztott és rugalmas nőfoglalkoztatás kiterjesztését, hogy a családanyáknak több idejük legyen a gyermeknevelésre. /mti/

csiz/ozs/az/gw olt  
19.48 180785 1704

3/A

--

sb0069 4 180 mtib2008

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/  
1985. július 18.

sb0001 zavartalan a gabona átvétele  
sb0002 a vasut első fél éve  
sb0003 új módszerek a háztartási lakások szellőztetésére /1./  
sb0004 új módszerek a háztartási lakások szellőztetésére /2./  
sb0005 tarifaemelés után is: növekvő forgalom a volánmál  
sb0006 szőlőskert a befőttesüvegben  
sb0007 pét - piesteritz  
sb0008 nemzetközi tiszta-túra  
sb0009 szabadidőközpont zalalövön  
sb0010 lézertérápia az urológiában  
sb0011 bővül az oktatási intézményhálózat győr megyében  
sb0012 több mint hétezer pályakezdő a hajduságban  
sb0013 július 22-től: debreceni nyári egyetem  
sb0014 japán gyermekkorús budapesten  
sb0015 szakszervezeti néptáncgyűltések nemzetközi fesztiválja  
sb0016 ensz környezetvédelmi bizottság - nyilatkozat /1. rész/  
sb0017 ensz környezetvédelmi bizottság - nyilatkozat /2. rész/  
sb0018 kitüntetés /dr. nyirő károly/  
sb0019 piacon a hevesi dinnye  
sb0020 elhunyt özv. blitz árminné, hvicko katalin  
sb0021 fogadták az első búzát  
sb0022 új szolgáltatóház  
sb0023 befejeződött a 16. nemzetközi hidrológiai továbbképző tanf.  
sb0024 kitüntetés /vlagyimir bazovszkij/  
sb0025 diplomakiosztó ünnepség  
sb0026 a békés megyei tanács ülése  
sb0027 hűtővaggonban az őszibarack  
sb0028 időjárás-jelentés /1. rész/  
sb0029 időjárás-jelentés /2. rész/  
sb0030 gabonaátvétel szolnok megyében  
sb0031 esőszünet a hajdusági ...  
sb0032 rendőrségi vizsgálat  
sb0033 vlagyimir bazovszkij ...  
sb0034 elmaradnak a „kalóz”, ...  
sb0035 gabonakikötők a mohácsi ...  
sb0036 nemzetközi építőtábor ...  
sb0037 makovecz-kiállítás  
sb0038 helyreigazítás  
sb0039 bemutató a nagyüzemi ...  
sb0040 aratási intézkedések  
/folyt. köv./ il  
20.59 180785 1658

3/A

--



sb0070 4 180 mtib2009

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

- sb0041 az rmb hivatalos devizaárfolyamai  
 sb0042 tengervíz-hőmérsékletek  
 sb0043 kínai vöröskereszt - küldöttség  
 sb0044 balesetek  
 sb0045 ülést tartott a minisztertanács  
 sb0046 elhunyt gergely lajos  
 sb0047 magyar-indiai együttműködési terv aláírása  
 sb0048 nemzetközi faszobrász telep  
 sb0049 a környező országok időjárása  
 sb0050 az európai nagyvárosok hőmérséklete  
 sb0051 időjárási előrejelzés - orvosepidemiológiai tájékoztató  
 sb0052 pál Lénárd veszprémben  
 sb0053 berecz jános látogatása heves megyében  
 sb0054 népművészeti alkotótábor  
 sb0055 losonci pál távirata ronald reagan-nek  
 sb0056 az ifjúsági parlamentek tapasztalatai /1. rész/  
 sb0057 óvári miklós bács-kiskunban  
 sb0058 az ifjúsági parlamentek tapasztalatai /2. rész/  
 sb0059 jön a sárgabarack-szezon - gazdag piaci kínálat  
 sb0060 elutazott cernál büyükbas  
 sb0061 felemelték a rablók büntetését  
 sb0062 megkezdődtek a debreceni dzsessznapok  
 sb0063 nemzetközi kórustábor készthelyen  
 sb0064 időjárásjelentés  
 sb0065 buddhák és emberek - kiállítás  
 sb0066 kerekező nyugdíjas franciák  
 sb0067 a nógrád megyei tanács vb-ülése - gyermeknevelés, család  
 sb0068 tartalomjegyzék /1. rész/  
 sb0069 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztették: fehér péter, sebestyén tibor, oltványi ottó

- v é g e -

/mti/ gw  
21.00 180785 1429

3A

--

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

**Belföldi hírek**

budapest, 1985. július 19.

bel

p é n t e k

sb0001 4 150 mtib1001

ujabb hosszú távu program készül a velencei-tó és  
üdülőkörzetének fejlesztésére /1. rész/

1985. július 19. - az 1971-ben elfogadott hosszú távu  
fejlesztési program alapján sikerült visszafordítani az  
elnocsarasodáshoz vezető pusztulás utjáról a velencei-tavat. az  
elmúlt csaknem másfél évtizedben központi, ágazati és lakossági  
erőforrásokból összességében hatmilliárd forintot fordítottak a tóra  
és környékére, amely az ország második legjelentősebb vízparti  
üdülőkörzetévé fejlődött. több mint kétmilliárd forintot költöttek a  
tó megfiatalítását szolgáló vízgazdálkodási munkákra, a partmenti  
területek ivóvízellátási és csatornahálózatának, valamint  
szennyvíztisztító berendezéseinek építésére.

az üdülőtérület fejlesztésének alapfeltételeit megteremtő  
vízgazdálkodási beruházások tervei időarányosan teljesültek. a  
zámolyi és a pátkai víztározó kiépítésével befejeződött a tó  
vízszintjének szabályozása, megszüntették az árvízveszélyt a  
partmenti területen és a tó élővilágát sem fenyegeti a kiszáradás  
veszélye. a víz öntisztulásához szükséges szabad vízfelület  
kialakítására 3,3 négyzetkilométernyi nádat távolítottak el, s  
évente folytatják a rendszeres nádaratást. eddig a tervezett 17-ből  
15 kilométer hosszú szakaszon befejeződött a partfal-építés. végül  
is kialakult a tó ökológiai egyensúlya, amelyben a víz élővilága és  
az ember békésen megfér egymással.